



■驻春湾镇工作队队长廖文(右一)介绍春湾镇农副产品批发展销中心运营情况。



■阳春市春湾腾达农产品专业合作社的加工基地里晾晒着黄皮、青梅等产品。



■在自由村,原本人们房前屋后没人打理的狗仔豆,变成网红产品。

珠海驻阳江阳春市春湾镇工作队:

做强四大产业 蹚出乡村振兴新路

初冬的阳江阳春市春湾镇下了一场小雨,卫国村腾达农产品专业合作社的加工厂里,工人们暂停了晾晒黄皮、青梅等产品。据了解,一个玻璃晒场正在筹备中,今后,这里将不再怕阴雨天了。

新快报记者走访了解到,珠海市香洲区驻阳江阳春市春湾镇工作队(下称“驻春湾镇工作队”)在春湾镇党委、政府的大力支持下,聚集发展富民产业,从畅通销路、加工增效、培育主体等方面入手,逐一破解了产业振兴的制约因素,解决了产品价贱伤农,农民不想种、不敢种等问题,在高质量发展的路上取得了多个突破。

■采写:新快报记者 曾贵真
■图片:新快报记者 邓 迪



■春湾镇凉果加工业的发展带旺了青梅种植产业,图为驻春湾镇工作队来到田间地头,调研青梅产业发展情况。

打通融湾生意线,果蔬大镇亮品牌

“乡村振兴,如果产业不振兴,群众没有收入,就什么都难以实现。”驻春湾镇工作队队长廖文对新快报记者说,工作队进驻后,就一直把发展富民产业作为重中之重,经过两年多的摸索,发展起了四大产业,而且在发展的过程中,特别注重联农带农益农和增加村集体经济。

春湾镇是一个传统的蔬菜、水果种植大镇,却存在销路不畅、低价伤农的痛点。为此,春湾镇党委、政府及工作队帮扶建设了春湾镇农副产品批发展销中心,投入帮扶资金配备两台货车给实施主体阳春市昌民种养专业合作社

(下称“昌民合作社”)使用,通过向广大种植户收购果蔬产品,集中运往珠海、中山的市场销售,形成相对稳定的供需渠道。同时带动了包括脱贫劳动力在内的20余人就业。继进驻珠海铭海市场、珠海和平市场以及中山沙朗中心市场后,今年11月初,在工作队的牵头下,昌民合作社又进驻了珠海拱北口岸市场,把春湾农产品送到珠海、澳门消费者的餐桌上。

自2022年5月试业至今,春湾镇农副产品批发展销中心已帮村民销售农产品约608万斤,消费帮扶金额1290余万元。

扶持凉果加工厂,联农带农增收益

“近两年,卫国村的村民又陆陆续续种了600多亩青梅。”在阳春市春湾腾达农产品专业合作社的加工基地,合作社负责人方洪余一边指挥工人们浸泡、腌制各种凉果一边告诉记者,合作社通过向春湾本地以及茂名等地大量收购青梅、柑橘、仁面、杨桃、橄榄、枇杷等农产品,腌制、晾晒粗加工后卖给大型食品公司加工成凉果。“我们收购的量非常大,最近刚收购的柑橘就有100万斤,而且基本实现了订单式采购”。

新快报记者在现场看到,这个加工基地拥有23个腌制池,最大可同时腌制30万斤凉果。腌制池的周围是3700

多平方米的晾晒场。在带动就业方面,基地闲时常驻10名工人,忙时需要近60人同时开工。工作队还争取到25万元的珠海产业奖补资金,为合作社配备了一批生产设备。

春湾镇青梅种植历史久远,全镇种植面积约3000亩,涉及2500户近万名村民。驻春湾镇工作队意识到,要使农产品获得更高的附加值,加工销售是一条发展的捷径,于是引导阳春市春湾腾达农产品专业合作社在卫国村建设加工基地。

2022年以来,该加工基地打破了青梅往年0.5元/斤的最低收购价,按品质档次以1.1元至1.5元/斤的价格收购进

行腌制,收购价格提高了60%以上,解决了价贱伤农的问题。2022年以来,该合作社已收购春湾及周边青梅1200余万斤,收购黄皮680余万斤,其他果545万余斤。据不完全统计,为农户带来了3506万余元的直接收入和消费帮扶,大大鼓舞了周边种植青梅、黄皮等种植户的信心。该项目也将给所在的卫国村委员会带来总共约15万元的集体收入。

大规模的凉果粗加工对晒场提出了更高的要求,驻春湾镇工作队表示,目前正在立项,准备帮扶合作社建设一个占地约1500平方米的玻璃晒场,提高晾晒效率和标准。

培育网红新产品, 狗仔豆将变“金豆”

狗仔豆做成豆干、磨成米粉,叶子做成工艺品,种植基地吸引游客过来游玩打卡……在自由村,原本人们房前屋后没人打理的狗仔豆,在阳春本地网红唐羽和工作队的谋划下,正变成网红产品。

唐羽是个有着500多万粉丝的当地网红,他发现家乡人们房前屋后随意生长的狗仔豆原来也是个宝贝,于是流转了二十多亩荒地,种起了狗仔豆。挂果后,一串串下垂的狗仔豆非常好看,基地成了人们打卡的好去处。

驻春湾镇工作队队员、驻自由村第一书记钱胜介绍,为了扩大狗仔豆特色产业的规模,工作队落实珠海市统筹帮扶资金40万元,帮扶建设狗仔豆产业文化创意园项目,目前正在建设600平方米的狗仔豆产品供销区域、厂房等配套设施,每年可为村集体带来两万元的收益。

“我们的目标是带动村民一起种植,把规模扩大到一两百亩。”唐羽说,经过精心设计的狗仔豆主要通过网络直播的方式销售,很受全国各地年轻人的喜欢,村民种植狗仔豆一亩可种出一万斤左右,相信有几千元的利润。

廖文表示,接下来,工作队将聚焦“百万工程”目标任务,加快推进春湾镇创建“百县千镇万村”高质量发展示范镇。



■大洞村的肉鸽养殖基地。

支持肉鸽基地扩产,带动集体农户增收

“沙沙沙……”在大洞村的肉鸽养殖基地,“饭点”一到,鸽棚里的投喂设备就自动启动喂料,满棚的鸽子踊跃进食。

驻春湾镇大洞村第一书记金星介绍说,大洞村肉鸽养殖项目占地60多亩,现有种鸽存栏量2.3万对,年出栏商品鸽55

万只。2022年工作队投入帮扶资金80万元,助力基地二期扩大肉鸽养殖规模,增加1000组鸽笼、自动投料机30套,今年起连续三年每年可增加村集体收入8万元。另外,合作社自筹资金83.2万元用于引进优质种鸽5200对,可以获得产业分红。